

一手粉紅豬一手古書 詩詞怪傑侯裕隆忠於自己

專訪

【記者施雅慧專訪】當你面對穿著印有水蜜桃姐姐的衣服、揹著皮卡丘或粉紅豬背包上課的40歲中文系博四學生侯裕隆，你應該很難把他跟兩屆全國古典詩詞冠軍聯想在一起，但這樣跳TONE的人，卻蘊含了令人詫異的深厚中文底子，以極自我、不管旁人眼光的態度，優游於創作世界。

因為欣賞動漫世界豐富的創造力，而總是將「卡通」穿上身的侯裕隆，總令人覺得突兀，他博士班學姐許薌君說：「第一眼看到他時真覺得他是奇怪的人，身上還穿著美少女戰士的衣服，打扮就像剛從幼稚園走出來的小朋友！」但侯裕隆卻認為卡通影片不只表達對真善美的追求，還與古典詩詞有異曲同工之妙——皆給予觀者正向啟發的核心價值。在課堂上認識的余美瑛，形容他是本活字典，「和他交談可以激發許多你未曾注意到的想法！」

從小就擁有不按牌理出牌、鬼靈精個性的侯裕隆，即使在受訪過程中，也不斷瞧著單眼相機望呀望，或是拿起桌面上熱咖啡杯蓋看呀看，似乎想探索些什麼。其實，內心總蟄伏著「不安定」靈魂的他，原本不是唸中文的，他畢業於實踐家專服裝設計科，本想依著自己愛觀察、富無限想像的創造力，設計各式各樣的服飾，然而應用的美術設計極易受到市場商業導向影響，無法完全依照自己喜歡的樣式設計，他認為當藝術與現實妥協後，就無法創造出不同於既定生活中的其他可能性，所以「選擇改變，以另外一種途徑繼續創作！」

就在畢業、當完兵後，侯裕隆在重新摸索的過程中，看到民國初年文人溥心畬的書畫時，「頓時有股不能不學詩的體悟。」他認為傳統水墨畫的題詩極具畫龍點睛之效，「詩是有聲音的畫，畫是無聲的詩，沒題詩的畫就如同沒有聲音的電影，沒有了靈魂」，因此當下的第一個想法是「馬上考中文系！」

行動派的他，拋棄了服裝設計的包袱，接連就讀政治大學中文系、暨南大學中文系碩士班，及本校中文系博士班，「起步晚，就要比別人更認真！」他曾經每天只睡2小時，只因還有好多好多書想唸。「不論雜誌或是中國古典書籍，只要是對我創作有幫助的書，我都不會放過！」像海綿一樣，盡己所能地吸收各種中文知識，尤其是古典詩詞，只要一有空就拿起相關書籍閱讀，於是就在經年累月的努力下培養出扎實的基本功，並在即將滿溢之際開花結果，於2007年拿下第9屆南投縣玉山文學獎古典詩第一名，今年又再度獲得「98年教育部文藝創作獎」古典詩詞特優。

但侯裕隆的成功並非一蹴可幾的，「當沒有靈感時，我簡直無法睡覺、吃飯，這種寫不出的感覺，對我真是一種折磨！」書籍是侯裕隆的創作靈感來源，於是翻書成狂的他，手邊總有幾本相關書籍隨時供他查閱，就是這種堅持和熱情，讓他能屢獲佳績。而接觸古典詩詞後，侯裕隆的心變「軟」了，牡羊座的他，個性原本直率、衝動，但是在接觸詩詞後，讓他原本「大鳴大放」的作風，轉向含蓄、低調，只是他外放、童心的個性又往往不經意地竄出，他哈哈大笑的樣子，讓所謂的「含蓄、低調」破了功。

在侯裕隆的創作上，父親一直是影響他最深的人。他父親雖然是國中的理化教師，但熱衷於書畫，由於當時環境與經濟的不允許而未繼續深造，因此當侯裕隆決定加深對中國書畫的認識而轉唸中文系時，父親「絕對的支持」讓他深受鼓舞，而他也一直謹記父親教導他的兩件事，一是風骨、二是氣度。風骨意指「態度」，即是要忠於所愛、忠於自己，氣度則是「堅持」，即不能隨波逐流、要有己見。而喜愛愛國詩人——杜甫的侯裕隆，在創作上深受杜甫社會寫實風格的影響，因此在詩詞中多有傳統士大夫對國家時勢的關心。

侯裕隆認為，寫出好作品的祕訣就是要「真誠」！他強調這必須是一份來自內心的感動、一份生活的體悟，兩項缺一不可。對侯裕隆而言，「詩詞是另一個自己、是心靈獨白的世界，而創作幫助我們找到生命的無限。」中文系教授王邦雄對於侯裕隆在詩詞中表達「道」的意境與生命抉擇的感觸有很大的啟發，王邦雄形容他是一個非常「純真」的人，就是這種「遠離塵囂」的個性，讓他保有老莊心境的桃花源，讓他在古典詩詞中有更深廣的創作空間。

談到完成博士學位後的生涯規劃，侯裕隆期待能將所學貢獻於學術界，但也不放棄對古典詩詞等美學藝術的學習，「創作難免孤單，但我會堅持理想、持續前進，一直創作到不能拿筆為止。」

2010/09/27

儘管旁人異樣眼光不斷，全國古典詩詞特優侯裕隆仍堅持做自己，揹著粉紅豬背包校園趴趴走（攝影陳怡菁）

